

既要经济发展 又要青山绿水

——安徽宣城市可持续发展调研

本报记者 何伟

观察

隐忧

何伟

如果把皖南比作一只美丽的孔雀,孔雀开屏是美丽的。但正因为如此,它的一些瑕疵也引起了记者一行的关注。

一是发展的不平衡。在泾县、绩溪县等地,我们看见城内稍偏僻的街道上存在垃圾乱扔的情况。而我们参观过的有的古村落,也还没有得到全部保护修缮,局部的残垣颓壁,显得十分刺眼。有的古村落下水道设施也不健全,污水直接排入溪流。像绩溪县为辖区内村镇建造150个小型污水处理站的做法,值得宣城市全市推广。

二是交通的制约。在宣城的调研中,记者已深切地感受到大部分地区缺少发达的交通设施所带来的不便。毕竟在当今市场经济的竞争格局中,没有便利的机场和快捷宽敞的道路,物流和旅游肯定会受到相当程度的影响。好在连接宣城的高铁和多条高速公路正在修建,据说将于2015年前后完工,届时,宣城的发展必会如虎添翼。

三是人才瓶颈。记者在皖南机电公司调研时,公司的负责人一方面向记者介绍了企业在产权改革(全员入股)后的良好的效益增长情况,另一方面也道出了人才引进后常常留不住的无奈。与此相似的是,记者与泾县柳桥镇干部群众座谈时,一位民营企业的女老总,一方面自豪地讲到她的“官庭牌”产品已占到国内木梳业的大半市场,另一方面也对如何吸引高端人才表示了忧虑。



▲郎溪乡野,悠悠白鹭,随农人的耕作翩然起舞。

编者按 “绿村树边合,青山郭外斜。”一个个乡村如璀璨明珠镶嵌在皖南大地上。安徽省宣城市大力实施生态文明村建设和城乡一体化发展战略,全力推进美好乡村建设;与此同时,宣城经济保持高速发展,2012年实现地区生产总值757.5亿元,同比增长12.6%,主要经济指标增幅均位于安徽省前列,实现了“增速进入全省第一方阵、总量进入全省第二方阵”的历史性突破。是什么原因让这座2001年才挂牌成立的地级市在经济发展和生态保护方面取得双突破?记者在中共中央直属机关党校组织下前往宣城市,走访了泾县、绩溪、广德、郎溪四县,探寻宣城市“在保护中发展,在发展中保护”的经验。

“一主两翼”显现潜力

经济的后发特点为发展方式的科学谋划提供了有利的决策参照,摸索一条“在保护中发展,在发展中保护”和城乡统筹的新路,是宣城作出的选择

一个面积达5.67平方公里的全国最大的汽车试验场,一边可以看到各种新款汽车疾驰或缓行,一边却可

以看到野禽在或远或近的草木河洼中怡然栖居——在广德县见到的这一幕,着实令记者感叹工业文明与自然生态的结合之妙!

一个跳跃着徽派建筑韵律的社区化新式村落旁,一边可以看到农人驾着拖拉机在稻田上耕作,一边却可以看到大群的白鹤在不远处嬉戏飞舞——在郎溪县见到的这一幕,又着实让记者惊叹现代时空与乡土诗意的结合之妙!

这样的结合,无疑得益于皖南的人文自然资源优势,更得益于在经济

后发情况下关于可持续发展的谋划。

宣城市与江浙相邻。或许是因为相邻而不免产生比较,人们常常从经济发展角度把这里归为“欠发达”地区。但实际上,宣城市近年来的经济发展速度并不慢:除了人均GDP的增速处于全国靠前位置,2012年,全市城镇居民可支配收入为21000元,达到全国中等水平;而农民年收入则为9700元,高于全国平均。值得一提的是,宣城市2012年总储蓄突破800亿元,考虑到全市278万人口中有240万为农村人口,这样一个储蓄数字一定

程度上也反映了这里的农民较高的富裕程度。

显然,宣城的“欠发达”是相对而言的,无非是指工业化发展速度不快。“但是,对于拥有55%森林覆盖率、‘六分山二分田一分水一分城市’的宣城来说,经济的后发特点恰恰也为发展方式的科学谋划提供了有利的决策参照。”宣城市委书记姚玉舟告诉记者,宣城提出了“一主两翼”的发展理念,即在加快工业经济发展的同时,充分利用环境资源优势,加快效益农业和特色旅游经济的发展;并且启动了以生态文明为主要价值取向的“五城同创”活动(创建国家级生态市、国家级环保模范城市、国家级园林城市、省级文明城市、国家森林公园市)。“不走以毁坏环境资源为代价的掠夺性发展的老路,而是摸索一条

‘在保护中发展,在发展中保护’和城乡统筹的新路,这就是宣城作出的选择。”姚玉舟说。

今天的宣城正在做着这样一些事情:一方面,新建的工业园区越来越多地承接来自东部的产业转移,另一方面,以“家庭农场”和农副产品加工为龙头的农业规模化、现代化也加快了步伐;一方面,限定工业发展只能集中在经过规划的园区并严控环保指标,另一方面,相当数量的乡镇被明确规定不允许发展工业,例如,广德县九个乡镇中就有五个乡镇不允许发展工业,而对这些不发展工业的乡镇,上一级政府则从财政上给予“生态补偿”;一方面,社区化的新农村建设方兴未艾,另一方面,保护和开发特色旅游资源也获得政策的大力支持……

宣纸拒绝盲目扩产

面对市场需求,泾县作出了宣纸不盲目扩产的决定,目的只有一个,确保宣纸品质,减少污染,保护好当地的青山绿水

泾县的中国宣纸集团公司是该县年产值超2亿元的重点企业。在中国传统的笔墨纸砚文房四宝中,唯有宣纸产于泾县,且不可复制,这与当地的气候、土壤、植被有不可分割的关联。宣纸取材于当地盛产的青檀树皮和沙土生产的水稻秸秆的混合物,经过剥皮、蒸煮、晾晒、漂白等数道工序,历经日晒雨淋,千锤百炼等108道工序才能生产出一张宣纸,完全是地道的传统工艺。国内著名书画家均在此有定制的宣纸。

宣纸的名气大,所以销量一直很好,面对越来越大的市场需求,泾县县委、县政府却作出了宣纸不盲目扩产的决定,目的只有一个,确保宣纸品质,减少污染,保护好当地的青山绿水。宣纸生产企业不仅在环境保护上加大投入,有效地降低了废水的排放量,也大大地降

低了所排废水的污染度,还在工艺上严格把关,保证质量,所有的废纸全部做到回收重置。“宁舍GDP,不舍青山绿水。”泾县副县长吴红告诉记者。

在工业发展注重环境保护的同时,发展生态经济也是宣城干部群众的共识。行走在宣城各地,仿佛置身于天然氧吧,呼吸着富含负氧离子的湿润空气,神清气爽,行至泾县“国家级生态镇”汀溪乡,记者立即被那里优美的生态环境所吸引,在蜿蜒的山间小道上,林木葱葱、流水潺潺、汀溪兰香,山野土菜令游人流连忘返。据介绍,宣城市森林覆盖率达73%,在一些山区高达98%,汀溪乡政府办公室主任王利民告诉记者:“这里的村民生态保护意识很强,不允许破坏生态环境的事件发生。”

“汀溪现象”在宣城并不是特例。在榔桥镇黄田村,一位50多岁的志愿者专门为游客讲述黄田的历史,侃侃而谈如数家珍,当地人对生态环境、历史文化的保护和传承意识已深入人心。记者在宣城所到之处,百姓虽然不是富甲一方,但他们的幸福指数却很高。他们呼吸着洁净的空气,吃着安全的绿色食品,喝着甘甜的山泉,享受着自己的幸福生活。



▲绩溪县龙川镇胡氏村落距今已有1600余年历史,是胡姓聚族而居的船型古村落,依山而建,人才辈出。这里保留着较为完整的徽派建筑。

▲广德县泛亚汽车技术研发实验中心,建有包含67种典型特征路面试验道路以及完善的配套试验辅助设施,来这里的游客可以享受飙车带来的快感。



如何发挥承接东部产业转移的区位优势,既吸引投资又保持优越的生态资源?广德答案是:主动出击,寻求双优项目

宣城市广德县地处皖苏浙三省八县(市)交界处,东临杭嘉湖,北倚苏锡常,是安徽省唯一与苏浙两省毗邻的省直管县,318国道、申苏浙皖高速、宣杭铁路和三条省道贯穿全境,素有三省通衢之美誉。千顷卢湖和素有“天下四绝”之誉的国家AAAA级景区太极洞分布境内两侧,更有10万亩竹海翠波起伏。如何发挥承接东部产业转移的区位优势,既

郎溪县提出“镇区当做景区建,村庄当做景点建,民居当做景观建”的口号,为旅游休闲产业提供良好的整体氛围支持

“云中美人雾里山,立马悬崖君试看。千里江淮任驰骋,飞渡大江换人间”。这是当年新四军军长叶挺为赞美泾县云岭乡的美丽风光所写的诗句。叶挺将军不仅是北伐名将,还是一名摄影行家。今天人们在新四军史料陈列馆里所看见的新四军战斗生活的照片大都出自叶挺之手。

泾县是震惊中外的皖南事变的发生地。当年陷入国民党顽军包围的新四军9000将士经过七昼夜血战,最后只有2000人突出重围,其余7000人壮烈牺牲和被俘,军长叶挺被扣,政委项英虽然冲出了重围,却被一个名叫厚总的叛徒杀害,同时遇害的还有新四军副参谋长周子昆。这样的红

吸引投资又保持优越的生态资源?广德找到的答案是:主动出击,寻求双优项目。

广德县委书记吴爱国把记者带到了上海通用汽车公司在广德县的泛亚汽车技术研发实验中心。这座占地5.67平方公里的试车场,建有包含67种典型特征路面,总长度超过60公里的试验道路以及完善的配套辅助设施,是目前中国面积最大、试验道路最长、路面种类最多、设施最完善、技术

标准最先进的综合性专业汽车试验场。在这座白鹭飞舞、野鸡鸣叫、生态环境一流的现代化试车场,穿行其间,记者身边不时有涂着迷彩的新车型呼啸而过,让记者着实体验了一把飙车带来的快感。

这样有影响力的大项目为什么会落户广德?吴爱国给记者讲了一个故事:多年的一天,在无意中听说上海通用汽车公司要在周边地区投资兴建一个试车场后,他立即通知县委

整体氛围支持。作为“徽文化”的发源地之一,宣城有着丰厚的文化积淀。崇尚文化的民间传统和积极扶持的政府管理导向,使得今天的宣城依然呈现着特有的人文风貌。行走在宣城大地,记者看到,为数众多的历史文化保护区镶嵌在青山绿水中。黄田和查济的古村落不仅保存完好,而且因旅游而激发出新的生命;龙川古镇的水街和胡氏宗祠,令游人流连忘返;体现古人规划智慧的“千年仁里”,让人对这个码头古村当年徽商云集的景象浮想联翩;而上庄镇的胡开文故居和胡适故居,又讲述着关于徽墨的传奇和一代新文化名将成长的故事……

招商引资寻求双优

招商引资寻求双优,是宣城发展的关键。吴爱国给记者讲了一个故事:多年的一天,在无意中听说上海通用汽车公司要在周边地区投资兴建一个试车场后,他立即通知县委

常委、组织部长王爱庆连夜赶到上海,盯紧这个项目。他自己随后也马不停蹄地赶了过去,详细介绍了广德的区位优势,生态资源,招商政策,社会环境,并主动邀请厂家实地考察。项目从开谈到引进成功先后历经十年,功夫不负有心人,投资方最后说:“广德如此有诚意,那就定了!”这个投资50多个亿的大项目终于落户广德。如今的广德,经济发展速度已经走在了全市的前列。

传统文化在共享中获得了现代效

农业追求生态特色

宣城农业的发展既是保护生态环境的体现,也是保护生态的实践

优越完好的生态环境孕育了宣城市丰富的动植物物种资源,虽然工业发展缓慢,但却为农业发展提供了得天独厚的条件。目前,宣城市农业主导产业结构日益明晰,已形成禽业、竹业、林特、茶叶、蔬菜、水产品六大特色板块和一批具有地方特色的名优农产品,具有地域特色的农产品40多个,注册名特优农产品400多个。

随着农产品基地规模的日益扩大,区域布局也更趋合理,宣城市茶叶种植面积达33万亩,是安徽茶叶主产区和重要的出口茶基地;林特产品生产基地面积近百万亩,是安徽省最大的林特产品主产区;山核桃生产基地面积达40万亩,产量占全国一半。同时已

形成宣城“中国文房四宝之乡”、郎溪“中国绿茶之乡”、广德“中国竹子之乡”、泾县“中国宣纸之乡”、绩溪“中国徽菜之乡”等地域品牌。

宣城农业的发展既是保护生态环境的体现,也是保护生态的实践。油菜是宣城市主要油料作物之一,全市油菜种植面积近60万亩。记者采访时正值油菜丰收的季节,广德县誓节镇花鼓村大桥村一片10多亩面积的油菜地里机器轰鸣,4台不同型号的油菜联合收割机正来回在田间穿梭。一垄垄油菜秆眼看着被“吃进”收割机的“肚子”,油菜籽源源不断地从卸粮口里流进袋中,被粉碎的秸秆均匀地铺洒在田间。紧接着,一台拖拉机驶入刚刚机收完的田块,随着旋耕灭茬机的翻滚,秸秆被埋入土层。为提高油菜生产机械化水平,减少秸秆焚烧带来的污染,宣城市推广使用油菜联合收割机达到450多台,机收油菜秸秆还田15万亩,“狼烟滚滚”彻底远离丰收季节。



▲在泾县调研中,中共中央直属机关党校常务副校长周维现询问群众生活情况。



▲在皖南事变烈士陵园,调研组一行向烈士敬献花圈并重温入党誓词。

特色旅游促进发展

益。在桃花潭边,你可以体验“李白乘舟将欲行,忽闻岸上踏歌声,桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”的浪漫诗意;而在桃花潭的后岸,村民查胜军夫妇新建的农家客栈里,我们一边品尝着主人的新茶,一边观赏着他们的盛世收藏真迹,听他们讲述“养儿不读书,不如养头猪”的民间古训。查家所在的查济村,古风今韵,三溪穿村,早已是众多书画名家固定的休闲创作基地,被命名为“安徽美术家村”,在这里,如果哪户人家拿不出几幅上得了台面的名人字画,会被认为是很没面子的事。

如果说,仅有发达的经济引来的只是艳羡的目光,那么,记者在宣城看到的经济与文化融合发展的模式,所赢得的应该更多是尊敬。